

משוואת דיפרנציאלית רגולרית - תרגול 7

מצבת משוואת דיפרנציאלית רגולרית

הצורה הכללית:  $\vec{y}' = \vec{F}(t, \vec{y})$

באם הוסיף לפתור משוואת מספר נמ"ד או זמני של פונ' התלויה במשתנה אחד, בסוף t. אין נפתר משוואת דיפרנציאלית

מצבת נמ"ד דינאמי

צורת המצבת:  $\vec{y}'(t) = A(t)\vec{y} + \vec{b}(t)$

כאשר:  $\vec{y}(t) = \begin{pmatrix} y_1(t) \\ \vdots \\ y_n(t) \end{pmatrix}$  ← הפונקציה שיש לה מצבוא.

$A(t) = \begin{pmatrix} a_{11}(t) & \dots & a_{1n}(t) \\ \vdots & & \vdots \\ a_{n1}(t) & \dots & a_{nn}(t) \end{pmatrix}$   
מטריצה שרכיביה  $a_{ij}(t)$  פונ' של t.

וקטור שרכיביו פונ' של t:  $\vec{b}(t) = \begin{pmatrix} b_1(t) \\ \vdots \\ b_n(t) \end{pmatrix}$

הערה:  
כפי שא מסתק  
נסמן גלגול  
כרגיל ולא  
נשתמש ב'קוץ'  
אלא שטנו  
בזכרון לפי תזמון

אם  $\vec{b}(t) \equiv \vec{0}$  נאמר שהמצבת הומוגנית.

אחרת, אי-הומוגנית.

ישנה אנליזה אחרת שמתאמה את זה בה: הפרקון הפללי לא-הומוגנית.

$\vec{y}(t) = \vec{y}_g(t) + \vec{y}_p(t)$

פתרון כללי הומוגני  $\vec{y}_g(t)$  (פונ' של t) ופתרון פרטי  $\vec{y}_p(t)$  (פונ' של t) של המשוואה הלא-הומוגנית.  $\vec{y}_g(t)$  ו- $\vec{y}_p(t)$  הם וקטורים של פונ'.

מתוך הפותרו את המצבת אנו מקבלים את  $W(\vec{y}_g^{(1)}, \dots, \vec{y}_g^{(n)}) = \det \begin{pmatrix} | & | & \dots & | \\ \vec{y}_g^{(1)} & \vec{y}_g^{(2)} & \dots & \vec{y}_g^{(n)} \\ | & | & \dots & | \end{pmatrix}$

Y קובץ מטריצה יסודי.

פונקציה: פתור את המערכת הבאה:

$$I \int x'(t) = -y(t)$$

$$II \int y'(t) = x(t)$$

פתרון: נכתוב את המערכת כמערכת:

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}' = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

נצטרך את המשוואה הראשונה I:

$$x'' = -y' = -x$$

משוואה II

$$\lambda^2 + 1 = 0 \quad \text{N. NEG.}, \quad x'' + x = 0 \quad \text{סדר}$$

$$\lambda = \pm i \quad \text{סדר}$$

$$x(t) = C_1 \cos t + C_2 \sin t$$

ממשוואה I נמצא  $y$ .

$$y(t) = -x'(t) = C_1 \sin t - C_2 \cos t$$

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} C_1 \cos t + C_2 \sin t \\ C_1 \sin t - C_2 \cos t \end{pmatrix} = C_1 \begin{pmatrix} \cos t \\ \sin t \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} \sin t \\ -\cos t \end{pmatrix} \quad \text{הפתרון}$$

$$I \int y_1' = y_1$$

$$II \int y_2' = 2y_2$$

$$\vec{y} = \begin{pmatrix} y_1(t) \\ y_2(t) \end{pmatrix} \quad \text{כאן ה-} \lambda \text{ היו}$$

$$y_1 = C_1 e^t \quad \in I \quad \text{משוואה}$$

$$y_2 = C_2 e^{2t} \quad \in II \quad \text{משוואה}$$

$$\vec{y}(t) = \begin{pmatrix} y_1(t) \\ y_2(t) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} C_1 e^t \\ C_2 e^{2t} \end{pmatrix} = C_1 \underbrace{\begin{pmatrix} e^t \\ 0 \end{pmatrix}}_{\vec{y}^{(1)}} + C_2 \underbrace{\begin{pmatrix} 0 \\ e^{2t} \end{pmatrix}}_{\vec{y}^{(2)}}$$

283/  $Y = \begin{pmatrix} \cos t & \sin t \\ \sin t & -\cos t \end{pmatrix}$  כמותה הראשונה המכונה היסוד

$Y = \begin{pmatrix} e^t & 0 \\ 0 & e^{2t} \end{pmatrix}$  וכמותה השנייה

הר"ה  $W \neq 0$  וכן  $W = \det Y$   
 הר"ה  $W = 0$  אחר  $W$

(Collatz)  $\rightarrow$

Joseph-Liouville (הר"ה) / נוסחה ליוויל

Abel-Jacobi-Liouville identity הכונה

ע"פ  $t, t_0$  בתחום המבוחר

$$\underbrace{\det(Y(t))}_{W(Y(t))} = \underbrace{\det(Y(t_0))}_{W(Y(t_0))} \cdot e^{\int_{t_0}^t \text{tr}(A(s)) ds}$$

(trace)

\* נראה כי ניתן לראות מנוחה כי  $\det(Y(t))$  הוא פונקציה רגולרית ויש לה נגזרת  $\frac{d}{dt} \det(Y(t)) = \text{tr}(A(t)) \det(Y(t))$

במצב  $n=1$  של  $n-1$   $t \in (0, \infty)$   $\vec{y}_1 = \begin{pmatrix} 1 - 1/t \\ 1+t \end{pmatrix}$  פונקציה פתורה המצויה

הצורה במקרה  $\vec{y}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ t \end{pmatrix}$  היא

פתרון:  $\begin{pmatrix} y_1(t) \\ y_2(t) \end{pmatrix}$  הוא

$$Y = \begin{pmatrix} y_1(t) & 1 \\ y_2(t) & t \end{pmatrix}$$

הוא המכונה היסוד

$$A(s) = \begin{pmatrix} 1 & -1/s \\ s+1 & -1 \end{pmatrix} \Rightarrow \text{tr}(A(s)) = 0$$

בתקרה שלנו

$t \in (0, \infty)$   $\int_{t_0}^t \frac{1}{s} ds$  .  $t_0 \in (0, \infty)$   $n$

$$\det(Y(t)) = \det(Y(t_0)) e^{\int_{t_0}^t \frac{1}{s} ds}$$

$$t \cdot y_1(t) - y_2(t) = \det(Y(t_0)) = C_1 \quad (*)$$

$$y_1' = y_1(t) - \frac{y_2(t)}{t} = \frac{t y_1(t) - y_2(t)}{t} = \frac{C_1}{t}$$

$$\Rightarrow y_1(t) = C_1 \ln t + C_2$$

$t > 0$   $\int \frac{1}{s} ds = \ln s + C$

$y_2$   $\rightarrow$   $y_2(t) = C_1(t \ln t - 1) + C_2 t$

$$\frac{y_2(t)}{t} = y_1(t) - y_1'(t) = C_1 \ln t + C_2 - \frac{C_1}{t}$$

$$\Rightarrow y_2(t) = C_1(t \ln t - 1) + C_2 t$$

$$\begin{pmatrix} C_1 \ln t + C_2 \\ C_1(t \ln t - 1) + C_2 t \end{pmatrix}$$

בסיס קניטון

$$\begin{pmatrix} \ln t \\ t \ln t - 1 \end{pmatrix}$$

בסיס קניטון  $\begin{cases} C_1 = 1 \\ C_2 = 0 \end{cases}$

הבסיס  $\begin{pmatrix} 1 \\ t \end{pmatrix}$   $\rightarrow$   $\int \frac{1}{s} ds = \ln s + C$

$$Y = \begin{pmatrix} \ln t & 1 \\ t \ln t - 1 & t \end{pmatrix}$$

$$\vec{y} = C_1 \begin{pmatrix} 1 \\ t \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} \ln t \\ t \ln t - 1 \end{pmatrix}$$

3 פיקארד / Picard approximation / פיקארד  
 (ביינר) / Emile Picard / פיקארד

בטי, הקירובים של פיקארד מראים כי קיים פתרון, והוא יחיד, למעשה מספר ראשון עם תנאי התנאי.

(נקרא גם משפט קושי-פיסל / משפט פיקארד-לייבניץ)

משפט: נתון בעצרת קושי הבאה:

$$\begin{cases} y'(t) = f(t, y(t)) \\ y(t_0) = y_0 \end{cases} \quad t \in [t_0 - \varepsilon, t_0 + \varepsilon]$$

ומיה כי  $f$  רציפה ופיסל (מקיימת את תנאי ליבניץ) ב- $y$  ורציפה גם ביחס ל- $t$ . אז קיים פתרון

ק"פ פתרון,  $y(t)$ , והוא יחיד, בעצרת קושי על

הקטע  $[t_0 - \varepsilon, t_0 + \varepsilon]$ .

דוגמה: פתור בעצרת של פיקארד על בעצרת קושי הבאה:

$$\begin{cases} y'(t) = y(t) \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

(ראו: חשב את הקירובים עד סדר 3 ונסה לנחש את הפתרון המדויק)

פתרון: נשים לב כי  $f(t, y(t)) = y(t)$  מקיימת את תנאי ליבניץ.

$$t_0 = 0 \quad ; \quad y_0 = 1$$

$$\begin{cases} \varphi_0(t) = y_0 \\ \varphi_{n+1}(t) = y_0 + \int_{t_0}^t f(s, \varphi_n(s)) ds \end{cases} \quad \text{בניית הקירובים}$$

$$y(t) = \lim_{n \rightarrow \infty} \varphi_{n+1}(t) \quad \text{הפתרון}$$

$$\varphi_0(t) = 1$$

דוגמה:

$$\varphi_1(t) = y_0 + \int_{t_0}^t f(s, \varphi_0(s)) ds = 1 + \int_0^t f(s, 1) ds =$$

$$= 1 + \int_0^t 1 ds = \boxed{1+t}$$

$$\varphi_2(t) = y_0 + \int_{t_0}^t f(s, \varphi_1(s)) ds = 1 + \int_0^t (1+s) ds =$$

$$= 1 + \left[ s + \frac{s^2}{2} \right]_0^t = \boxed{1+t+\frac{t^2}{2}}$$

$$\varphi_3(t) = 1 + \int_0^t (1+s+\frac{s^2}{2}) ds = 1 + \left[ s + \frac{s^2}{2} + \frac{s^3}{2 \cdot 3} \right]_0^t = \boxed{1+t+\frac{t^2}{2}+\frac{t^3}{2 \cdot 3}}$$

$$\varphi_n(t) = 1+t+\frac{t^2}{2}+\dots+\frac{t^n}{n!} = \sum_{k=0}^n \frac{t^k}{k!} \quad ; \quad \text{ניתן להראות באינדוקציה}$$

$$\Rightarrow y(t) = \lim_{n \rightarrow \infty} \varphi_n(t) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=0}^n \frac{t^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = e^t$$

$$\boxed{y(t) = e^t} \quad \text{זו הפתרון היחיד}$$

הקשר בין נגזרת ראשונה ונגזרת שנייה

ניתן לבטל את נגזרת ראשונה ונגזרת שנייה (על ידי אינטגרציה)

$$2y'' - 5y' + y = 0 \quad \text{פתרון:}$$

$$y'' - \frac{5}{2}y' + \frac{1}{2}y = 0 \quad \text{פתרון:}$$

$$\int y_1 = y \quad \text{I}$$

$$\int y_2 = y' \quad \text{II}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} y_1' = y' = y_2 \\ y_2' = y'' = -\frac{1}{2}y + \frac{5}{2}y' = -\frac{1}{2}y_1 + \frac{5}{2}y_2 \end{array} \right.$$

$$\left\{ \begin{array}{l} y_1' = y' = y_2 \\ y_2' = y'' = -\frac{1}{2}y + \frac{5}{2}y' = -\frac{1}{2}y_1 + \frac{5}{2}y_2 \end{array} \right.$$

$$\boxed{\begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix}' = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -\frac{1}{2} & \frac{5}{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix}} \rightarrow$$

אפשר להשתמש בנגזרת ראשונה